



开展宣传展销活动,推介汉滨特产进西安



捐赠帮扶资金,助力汉滨脱贫攻坚



广泛动员社会力量,共同参与脱贫攻坚

他乡亦故乡 携手奔小康

——西安市雁塔区、西安航天基地、安康市汉滨区“三区”对口帮扶创新局

记者 来庆琳 王拥 通讯员 崔伟峰

按照省市区域对口帮扶安排部署,自2019年6月起,西安市雁塔区与西安航天基地对口帮扶安康市汉滨区。西安市雁塔区、西安航天基地将对口帮扶工作作为重要政治任务,切实增强帮扶工作使命感、责任感,全力以赴助力汉滨区全面打赢脱贫攻坚战。

8月20日至21日,西安市雁塔区委书记赵小林、区人大常委会主任曹宇、西安航天基地管委会副主任李雷,雁塔区政府副区长吕东国一行,带领辖区部分工商界人士,前往安康市汉滨区,开展对口帮扶调研考察活动。尽管考察活动期间,雁塔区和西安航天基地及相关企业向汉滨区捐赠了370余万元物资,并再次带来扶贫产品帮扶合作协议,但在西安市雁塔区、航天基地领导层看来,对口帮扶工作不仅仅是简单地帮扶解决资金的问题,而是通过构建立体式、多领域、常态化帮扶工作机制,促成“三区两地”互动交融,不断拓展新的合作空间,共享新时代区域经济高质量发展红利。

2019年6月,根据省市区域对口帮扶安排部署,西安市雁塔区与西安航天基地和安康市汉滨区结成帮扶亲戚,全方位开展对口帮扶工作。“三区”帮扶协议签订以来,雁塔区与西安航天基地通过建立健全帮扶机制,在资金支持、人才交流、产业帮扶、消费扶贫、就业扶贫、教育扶贫等方面竭尽所能,助力汉滨全力发起脱贫攻坚总攻,取得累累硕果,用真情谱写着一曲对口帮扶的动人乐章。

对口帮扶机制“三区两地”喜联姻

汉滨区地处陕西东南、汉江上游,北依秦岭、南接巴山,安康中心城市所在地。全区总人口102万人,不仅是南北水北调中线工程水源涵养区、国家主体功能区建设试点示范区,也是国家重点贫困县区和秦巴山区连片特困区,是全省唯一贫困人口超过10万人的深度贫困县区。

面对整区脱贫历史重任,按照省市区域对口帮扶安排部署,西安市雁塔区携手西安航天基地,从秦岭之北渭河之畔,来到秦岭之南汉水之滨,以关切的目光和援助的双手,聚焦“汉滨所需”,发挥“两区所能”,整合资源、尽锐出战、兄弟同心。随着“三区”帮扶协议签订的那一刻起,在汉滨脱贫攻坚主战场上,他乡亦是故乡。

对口帮扶伊始,西安市雁塔区、西安航天基地分别成立以区委书记、区长和基地党工委一把手为组长的帮扶工作领导小组,统筹抓好对口帮扶各项工作。西安市委常委、高新区党工委书记、时任航天基地党工委书记钟洪江,雁塔区委书记赵小林,区人大、区政府、区政协主要负责同志及航天基地党工委、管委会相关领导先后多次带队深入汉滨调研指导,“三区两地”先后召开9次联席会议,对接交流帮扶工作,研究帮扶措施。

建立健全对口帮扶机制,雁塔区、西安航天基地先后召开15次党(工)委、政府(管委会)常委会、常务会、办公会、领导小组专题会等研究推动对口帮扶工作。签订政府间脱贫攻坚区域帮扶《框架协议》、《责任书》和部门行业就业、产业、消费扶贫等9个方面分协议;制定年度帮扶清单,先后确定帮扶事项41项,两地党委、政府带头交流沟通,各项帮扶措施齐头并进,各职能部门定期互动,群团组织广泛参与,爱心企业积极响应号召,产业、就业、消费、民生等扶贫领域多点开花,形成高规格、多层次、立体化的帮扶工作机制和协作格局。

对口帮扶也须亲力亲为,为此,雁塔区、西安航天基地选派3名党员干部组成帮扶工作队常驻汉滨,并成立临时党支部。其中雁塔区选派科级干部任工作队长,挂职汉滨区扶贫工作局成员、副局长。对3名干部来讲,派出机构和汉滨区为他们落实了基本保障和办公场地设备等,为他们心无旁骛干出实绩提供了必要支持。工作队深入一线走访调研50余次,对接职能部门60余次,开展座谈16次,收集帮扶需求,建立工作报送机制,充分发挥桥梁纽带作用,为把优势资源留在汉滨并落地生根打下坚实基础。

从大城市来到秦巴山腹地,驻地一年多时间,他们早已熟悉了这里大大小小的村镇,满怀着一腔热血与激情,在对口帮扶支援合作目的地不懈奋斗,也与当地群众结下了兄弟般的深厚情谊。

倾心聚力促就业 钱要花在刀刃上

全面建成小康社会,最艰巨的任务是脱贫攻坚。作为对口帮扶单位,西安市雁塔区和西安航天基地

结合汉滨实际,西安市雁塔区与西安航天基地以深化“三区两地”合作为纽带,统筹资源、发挥优势,深化合作、搭建平台,视他乡为故乡,倾力支持“汉滨所需”,全力构建立体式、多领域、常态化帮扶工作新格局,书写着新时代三区携手、对口帮扶的新篇章。

领导层深知,扶好这最后一把所肩负的责任使命。面对近年经济下行影响压力,他们克服自身困难,从汉滨实际需求出发,不断加大资金帮扶力度,通过驻地工作队大量基础性工作,及时拨付资金,对口地区自我发展能力不断提升。

57岁的杨大兵是大竹园镇七堰社区贫困户,五口之家因病因学致贫。之前在家务农,还搞过养殖、酿酒,但都不足以解决一家子的生活困难。今年4月,杨大兵来到社区的毛绒玩具工厂后,得益于“三区两地”就业扶贫专岗,除打包产品外,还承担起消除安全隐患等工作,一个月收入近2000元,加上妻子也在外打工,基本保证了一家子的生活所需。

面对贫困群众就业这个最大民生,雁塔区、西安航天基地先后筹资400万元,在汉滨区设立“就业扶贫专项基金”,与其签订《就业扶贫基金项目合作框架协议》,以“搭建两地就业供需交流直通车、开展就业能力提升培训计划、解决就业困难贫困劳动力就业、最后一公里”为重点,采取“政府主导和社会参与、资金扶持和智力支持”相结合的“3+2”精准对接就业帮扶模式,确保当地贫困劳动力“输出得、留得住”。

依托雁塔区西安市定点培训机构西安国华技能培训学校和航天基地京东云西安基地,举办“贫困劳动力电商创业培训提升班”、“镇村站点负责人电商技能提升培训班”、“就业技能提升培训班”等8期就业、创业培训班;邀请爱心企业为100余名贫困妇女、贫困学生家长进行家政技能培训;联系爱心机构为汉滨区残疾人提供高端就业培训;累计培训学员560余人,为当地劳动力职业能力提升提供了“智力支持”。同时向公益专岗上谋求就业岗位,制定下发《关于开发“三区两地”就业扶贫公益性岗位的通知》,在汉滨区新成立社区工厂开发3年期辅助类公益专岗40个,每个岗位每月补贴1200元,为汉滨就业困难贫困劳动力就近就业提供“最后一公里”坚实保障。

为扩大就业覆盖面,“三区两地”在汉滨区联合举办就业扶贫行动日招聘洽谈活动、“春风行动”就业援助月专项活动、就业帮扶收入促复工线上招聘会,西安·安康2020年“合力攻坚、共奔小康”就业帮扶暨高校毕业生招聘会,通过一系列线上线下活动吸引当地有就业需求群众广泛参与;在雁塔区和航天基地牵线搭桥下,3家企业与汉滨区达成劳务合作意向。

对口帮扶支持力度不能减,帮扶的资金和项目不能少。截至目前,雁塔区、西安航天基地已向汉滨区拨付财政帮扶资金1200万元。通过这些资金,助力当地贫困群众在脱贫路上走得更快,也让雁塔区、西安航天基地和汉滨区两地三区人民紧紧相依。

兴产业促消费 携手合作硕果丰

产业是脱贫治本之策,如何立足汉滨农业大区丰富的生态资源优势,因地制宜发展特色产业,通过产业扶贫、精准帮扶、利益联结等关键环节,在壮大产业集群的同时,将当地特色农产品及时卖出去,让优质农产品实现最大化“变现”?

对口帮扶启动后,雁塔区就积极构建对接平台,不仅牵线协调镇安县优质扶贫项目——陕西瑞琪药业与汉滨区3家中药材种植农业合作社和企业签订中药材产业扶贫协议,支持协助该区优质农产品认定国家地理标志商标,还将平台优势转化成具体行动,组织相关文旅专家学者、农业龙头企业和该区结对,制定旅游、农业等产业帮扶措施。

他们牵头对接引导西安左邻右舍电子商务有限公司、西安电子科技大学产业园等优质企业前往汉滨考察合作事宜,其中西交一八九六孵化器党支部还与汉滨区扶贫局党支部建立结对共建关系,从产业支持、人才交流、公益帮扶等方面确定共建意向。同时,雁塔区通过举办“雁塔区2019年度幸福生活天天游”主题活动暨雁塔汉滨旅游直通车开通仪式,邀请国际在线陕西频道共同主办汉滨扶贫体验之旅活动,并在雁塔旅游公众平台开设“汉滨区旅游宣传专栏”,邀请该区在第四期雁塔国际樱花节开展旅游宣传直播活动等,为汉滨文旅产业宣传加油助力。

西安航天基地辖区企业则与汉滨区晏坝镇田坝社区建立了产业扶贫开发和乡村振兴合作开发关系,在茶叶种植和推广、乡村振兴规划等领域投入超

过60万元;牵线央企和上市公司各1家,在安康包装饮用水暨富硒产品产销推介活动上与安康龙王泉签订合作协议。

一头从基地源头抓起,一头从市场拓展破题。雁塔区、西安航天基地将消费扶贫作为对口帮扶的重中之重,分别与汉滨区互联网产业发展服务中心和区供销社签订消费扶贫农副产品购销协议,动员社会各界参与消费扶贫,让贫困户的产品变成炙手可热的商品。

在这一点上,大竹园镇粮茶村3组贫困户张德安感受颇深。43岁的张德安一家三口因病致贫成为贫困户,但手工挂面的好手艺也是他脱贫路上的真本事。“过去做手工挂面,人家上门来买,或者自己骑三轮车去市场上卖,确实很辛苦。现在我的挂面还能通过线上销售到外地,整个人比以前轻松了许多。”

张德安所说的线上销售,是通过当地供销合作社利用“扶贫832”平台,将其产品线上推广,由相对应口帮扶单位下单购买,以此解决贫困户农产品销售“最后一公里”的难题。

其间,两地携手参加西安市电子商务博览会,在西安大都荟、雁塔小寨飞炫广场、航天星座广场等地区成功举办汉滨区农特产品宣传销售活动。大力开展“三专”建设,在雁塔区小寨繁华地段设立汉滨区富硒产品展销专馆,并在区机关、街道、社区及大型农产品交易市场设立了一批展销专柜,协调多家商超为汉滨区农副产品的设立专区,在节假日期间免费提供场地为汉滨区组织专项展销活动。同时,协助入驻多种线上扶贫销售平台。雁塔区、航天基地机关各部门、各级工会带头参与消费扶贫,组织市人大代表、政协委员等走进汉滨调研考察、消费扶贫。消费扶贫总额超过1000万元。

力促民生改善 对口帮扶发新枝

对身处关中平原城市集群的雁塔区、西安航天基地而言,区位优势注定这里具备更多的优势资源,尤其在教育、医疗等领域,相对于对口帮扶的汉滨区来说,确实让人羡慕不已。

扶贫更要扶智,为让更多教育资源为汉滨社会民生的改善发挥持久作用,雁塔区、西安航天基地专门拨付了100万元教育帮扶专项资金。在汉滨区初级中学副校长李鹏看来,这笔资金对汉滨来讲,可谓是“雪中送炭”。

在汉滨初中校园,这一援建资金被拨付用于建设录播教室、微课制作中心、名师工作室以及购置智慧黑板等硬件设施。这些设施恰恰能极大改善这里办学硬件,辐射带动全区初中教学质量不断提高。“还有就是雁塔区组织优秀教师分批次来学校开展教学交流活动,发挥了最大倍数效应,带动了我们的兄弟学校共同发展。”李鹏说。

雁塔区、西安航天基地协调为汉滨区多所学校捐赠价值11余万元体育器材、学习及生活必需品;雁塔区还举办“微爱同行·山里孩子看古城”公益活动,使得汉滨区身处大山的59名孩子体验了5天4夜的古城之旅;同时,安排汉滨区2名教育系统干部到雁塔区名校交流学习。

西安航天基地辖区企业正衡集团冠名援建汉滨区晏坝镇九年制学校,现已累计捐助近225万元。雁塔区、航天基地5所学校与汉滨区4所学校建立了结对帮扶关系,雁塔区、航天基地分别组织专家能手来汉滨开展7次教学研讨交流活动,建立疫情期间线上教研交流制度。“两地三区”共建4个“名师+”研修共同体,吸纳汉滨区52位老师建立线上群组,开展课题研修活动,促进区域教研交流。

健康帮扶上,面临今年新冠肺炎疫情不利影响,雁塔区、西安航天基地密切关注汉滨区新冠肺炎疫情防控工作,与汉滨守望相助。今年1月底,他们紧急筹集200万元资金,第一时间捐给该区,这笔资金也在当地医院隔离病区活动板房、医技设备、防疫药品物资购置中发挥了巨大作用。同时,雁塔区、西安航天基地还向汉滨区捐赠价值40万元药品,20万元体育健身器材,10万元防护物资;建立“雁塔区—汉滨区”医疗帮扶讲堂机制,由西安交通大学第一附属医院、西北妇女儿童医院、兵器工业五一医院对口帮扶汉滨区3所医院,组建专科联盟,并开展专家团队眼科义诊1次;西北妇女儿童医院与汉滨区妇幼保健院建立长期对口帮扶关系,开展技术交流与远程医疗支持;安排汉滨区6名卫健系统专技人员到雁塔辖区各大医院交流学习。

雁塔区、西安航天基地真心实意的对口帮扶工作,就像一缕春风,一滴滴甘露,滋润着汉滨区广大干部群众的心田,有力促进了汉滨区经济社会发展,加快了当地贫困群众脱贫致富的进程,点燃了贫困群众致富的激情。凭借扎实的工作、有目共睹的效果,雁塔区、航天基地帮扶团也成为2020年陕西省脱贫攻坚组织创新奖表彰团队。



开展就业帮扶,稳就业促增收助脱贫



汉滨区富硒产品展销中心落地雁塔区



积极开展互学互访互助,为孩子们创造美好明天



驻汉滨工作队与基层党支部联合开展主题党日活动